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四川省广安市中考生物试卷

一选择题（每题 2 分，共 60 分）

1下列不属于生命现象的是（　　）

A煤燃烧 B蛇冬眠 C铁树开花 D种子萌发成幼苗

2下列关于生物圈的说法，正确的是（　　）

A生物圈包括大气圈水圈和岩石圈

B生物圈是指地球上的所有生物

C有生物生存的圈层叫做生物圈

D生物圈的范围是陆地以上和海洋表面以下各约 100米

3 如图，用显微镜观察“人体口腔上皮细胞”临时装片，在不同的放大倍数下，观察到甲乙视野。

下列描述正确的是（　　）

A图中显微镜的最大放大倍数为 56倍

B要由甲视野到乙视野，首先应将装片向左移动

C甲视野的放大倍数比乙大

D外界光线弱时，使用较小光圈和平面镜

4制作洋葱鳞片叶表皮细胞临时装片时，不需要用到下列哪一个选项中的材料器具（　　）

A载玻片盖玻片 B镊子吸水纸

C清水稀碘液 D生理盐水消毒牙签

5 实验室里有一张标签已经脱落的永久玻片，请你借助显微镜判断该玻片的材料是取自植物体还是

动物体。下列可以作为判断依据的结构是（　　）

A细胞壁 B细胞膜 C细胞核 D细胞质

6 图示是帮助我们理解生物学概念的有效方法。如图所示的甲和乙分别表示细胞的哪个生理过程

（　　）
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A细胞分裂细胞分化 B细胞分化细胞分裂

C细胞分裂细胞分裂 D细胞分化细胞分化

7 如图，把银边天竺葵（叶片边缘部分的细胞无叶绿体）放在黑暗处一昼夜，用黑圆纸片将 C 处两

面遮盖，移到阳光下几小时，经酒精脱色后滴加碘液。下列说法错误的是（　　）

A叶片在酒精中隔水加热后，绿色部分变成黄白色

B滴加碘液后发现 AC两处均变蓝

C本实验可证明光合作用的产物是淀粉

D实验前将植株放在黑暗处一昼夜的目的是让叶片内的淀粉运走耗尽

8下列关于绿色植物在生物圈中的作用说法错误的是（　　）

A绿色植物为生物圈中的其他生物提供了物质和能量

B绿色植物可以维持生物圈中的碳一氧平衡

C绿色植物能够提高大气温度，增加降水量

D绿色植物在保持水土防风固沙等方面起着重要作用

9从运动系统的组成来看，在运动中起支点作用的结构是（　　）

A骨 B骨骼 C骨骼肌 D关节

10关于微生物，下列叙述错误的是（　　）

A微生物结构简单种类繁多分布极广

B微生物数量众多，对人类既有害也有益
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C微生物都有细胞结构，但细菌病毒无成形的细胞核

D微生物通过产生后代使物种得以延续

11下列选项所描述的动物行为中，属于先天性行为的是（　　）

A鹦鹉学舌 B老马识途 C惊弓之鸟 D蜘蛛织网

12慢性贫血患者突发急性阑尾炎，到医院做血常规化验。推测其血常规化验单中测定值最可能偏离

正常范围的是（　　）

A红细胞血小板 B红细胞白细胞

C白细胞血小板 D血红蛋白血小板

13如图为人的心脏内部结构示意图，图中 C处所指的腔以及和它相连的血管分别是（　　）

A右心室肺动脉 B左心室肺动脉

C右心室主动脉 D左心室主动脉

14血液流经下列哪一部位后，动脉血变成静脉血（　　）

A肺部毛细血管网 B肺静脉

C身体各部分的毛细血管网   D肺动脉

15下列叙述不正确的是（　　）

A中枢神经系统由脑神经和脊神经组成

B在正常情况下，脊髓里的神经中枢受大脑控制

C神经元受到刺激，会产生并传导神经冲动

D神经元的结构包括胞体和突起

16某人身材异常矮小，但智力正常。引起此病征的激素和分泌该激素的内分泌腺分别是（　　）

A甲状腺激素垂体 B生长激素垂体

C甲状腺激素甲状腺 D生长激素甲状腺

17如图是某同学手被针扎迅速缩手的反射弧模式图，下列分析正确的是（　　）
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A神经冲动在此反射弧中的传导途径为①→②→③→④→⑤

B缩手反射属于非条件反射

C该同学在此过程中先感觉到痛然后再缩手

D若因意外事故，图中的②受到损伤，则该同学既不会感觉到痛又不会缩手

18刚出生的婴儿通过接种卡介苗疫苗可以预防结核病。接种的“卡介苗”和通过接种卡介苗获得的

免疫类型分别是（　　）

A抗原非特异性免疫 B抗体非特异性免疫

C抗原特异性免疫 D抗体特异性免疫

19生吃瓜果要洗净，这一预防传染病的措施属于（　　）

A消灭病原体 B控制传染源

C保护易感人群 D切断传播途径

20如图是花的结构示意图，据图分析下列说法错误的是（　　）

A图中的 37构成了花的主要结构

B这朵花将来一定能发育成果实

C图所示的花为两性花

D花粉存在于图中的 1

21儿童和青少年生长发育快，每天应多吃一些瘦肉鱼蛋奶等食物，目的是为了摄取大量的（　　）

A维生素 B糖类 C脂肪 D蛋白质

22“麻屋子，红帐子，里面住个白胖子。”这是描写花生的谜语，其中“麻屋子”是由何种结构发育

而来（　　）
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A子房壁 B胚珠 C子房 D珠被

23俗话说“春耕不肯忙，秋后脸饿黄”。春天作物播种前要先松土，是因为种子的萌发需要（　　）

A充足的空气 B适宜的温度 C适量的水分 D适度的光照

24在根尖结构中，具有旺盛分裂能力的部位是（　　）

A伸长区 B成熟区 C分生区 D根冠

25“黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙。”每年的春末夏初是青蛙的繁殖季节，也是池塘河边最热闹

的时候。下列关于青蛙的生殖发育特点说法正确的是（　　）

A体外受精胎生完全变态发育

B体外受精卵生变态发育

C体内受精卵生完全变态发育

D体内受精胎生变态发育

26 变形虫是一种单细胞生物，若将一个变形虫切割成甲乙两部分（如图），能继续发育并繁殖后代

的是（　　）

A乙 B甲

C甲和乙 D甲和乙均不能

27正常情况下，下列人体的细胞中可能不含 X染色体的是（　　）

A男性的体细胞 B卵细胞

C女性的体细胞 D精子

28人类性别决定的场所是（　　）

A子宫 B输卵管 C卵巢 D阴道

29下列关于生物进化的说法错误的是（　　）

A达尔文提出了以自然选择为基础的生物进化理论

B化石是研究生物进化的最直接证据

C一般情况下，越是古老的地层中发现的生物化石结构越简单

D生物进化的总体趋势是：从复杂到简单，从陆生到水生，从低等到高等

30在干旱的沙漠中，骆驼刺地下的根比地上的茎长得多，造成这种现象的主要非生物因素是（　　）
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A阳光 B土壤含氧量 C水 D温度

二非选择题（共 40 分）

31（8 分）图一为某植物叶片的生理活动示意图（A 和 B 代表不同的气体，箭头表示气体进出的方

向）。图二为该植物在夏季睛朗天气中一天内某些生理活动强度的变化曲线。图三为该绿色植物

叶片的结构示意图，请据图分析作答：

（1）图一中气体 A 和 B 通过图三中的[　   　]　   　（[]内填序号，横线上填结构名称）进

出叶片。

（2）若图一表示呼吸作用过程，则 B所代表的气体是　   　，图二中能够表示呼吸作用的曲线

是　   　（填“甲”或“乙”）。

（3）图三中②表示叶肉，是叶片进行光合作用的主要部分。原因是其细胞内含有大量的　   　

（填细胞结构名称）。

32（8 分）图一为人体组织细胞与部分器官系统的关系图，数字序号表示生理过程或物质，MN 分别

表示某种液体。图二为某人在一次平静呼吸中肺内气压的变化曲线。请据图分析作答：

（1）若图一中②和③表示人体的呼吸运动，则过程③对应图二中的　   　（填“AB”或“BC”）

段，此时膈肌处于　   　（填“收缩”或“舒张”）状态。

（2）营养物质通过图一中过程①进入循环系统，该过程主要发生在　   　（填器官名称）。

（3）当血液通过过程⑥流经肾单位后，形成尿液。在正常情况下，与原尿相比，尿液中不含　   　。

33（8 分）人类白化病是由 a 基因控制的隐性传染病。如图为某家族的白化病遗传情况，请据图分

析作答：
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（1）家庭成员中出现肤色正常和白化两种性状，这在遗传学上属于一对　   　性状。

（2）个体④患白化病，个体①②③肤色正常，这在遗传学上属于　   　现象。

（3）经基因检测发现个体⑤不携带致病基因 a，则个体⑥的基因组成是　   　。

（4）个体③表现为肤色正常，其基因组成为 Aa的概率是　   　。

34（8分）如图为某草原生态系统中部分生物之间关系示意图，请据图分析作答

（1）该食物网中共有　   　条食物链。

（2）若该生态系统受到重金属汞污染，则图中体内汞含量最高的生物是　   　。

（3）在该生态系统中，最基本最关键的生物组成成分是　   　。

（4）若此生态系统处于相对稳定的状态，则下列哪条曲线最能表示出该生态系统中吃虫鸟的数

量变化　   　。

35（8 分）近段时节，很多同学都喜欢养蚕。由于某些地区桑树较少，部分同学就用榆树叶代替桑

树叶喂养家蚕。某生物兴趣小组的同学为了探究家蚕喜欢吃桑树叶还是喜欢吃榆树叶，设计并实

施了以下实验
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①在一个长方形纸盒的一侧放一片桑树叶，另一侧放一片大小基本相同的榆树叶；

②取 10只家蚕放在盒子中央；

③过一段时间后，观察并记录每片树叶上取食的家蚕数目。

请根据实验分析作答：

（1）为了控制单一变量，实验中除了选取的两片树叶要大小基本一致外，还必须保证家蚕到两

片树叶的距离　   　。

（2）实验中选取桑树叶和榆树叶两种实验材料的目的是形成　   　实验。

（3）步骤②中选择的家蚕数量是 10只而不是 1只，这样做的目的是　   　。

（4）若观察到取食桑树叶的家蚕数量明显多于取食榆树叶的家蚕数量，且重复实验多次结果均

如此，则本实验的结论是　   　。
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四川省广安市中考生物试卷

参考答案与试题解析

一选择题（每题 2 分，共 60 分）

1下列不属于生命现象的是（　　）

A煤燃烧 B蛇冬眠

C铁树开花 D种子萌发成幼苗

【解答】解：A煤燃烧不具有生命的特征，不属于生命现象。

B蛇冬眠是动物对外界刺激做出的反应，属于生命现象。

C铁树开花是生物的繁殖现象，属于生命现象。

D种子萌发成幼苗是生物的生长和发育现象，属于生命现象。

故选：A。

【点评】明确生命的基本特征。

2下列关于生物圈的说法，正确的是（　　）

A生物圈包括大气圈水圈和岩石圈

B生物圈是指地球上的所有生物

C有生物生存的圈层叫做生物圈

D生物圈的范围是陆地以上和海洋表面以下各约 100米

【解答】解：生物圈是生物与环境构成的一个统一的整体，它包括了地球上所有的生物及其生存

的全部环境。生物圈向上可到达约 10 千米的高度，向下可深入 10 千米左右的深度，厚度为 20

千米左右的圈层，包括大气圈底部水圈的大部和岩石圈的表面，是最大的生态系统。可见 C的叙

述是正确的。

故选：C。

【点评】生物圈的内容是中考的热点，要好好理解掌握。

3 如图，用显微镜观察“人体口腔上皮细胞”临时装片，在不同的放大倍数下，观察到甲乙视野。

下列描述正确的是（　　）
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A图中显微镜的最大放大倍数为 56倍

B要由甲视野到乙视野，首先应将装片向左移动

C甲视野的放大倍数比乙大

D外界光线弱时，使用较小光圈和平面镜

【解答】解：A图中显微镜的最小放大倍数为 10×16＝160倍，A错误；

B显微镜成的像移动的方向和玻片的移动方向相反，故从甲到乙要先向左移动玻片标本，B正确；

C 图乙中的图象比图甲中的图象大，是因为乙视野所用镜头的放大倍数比甲视野所用镜头的放大

倍数大，C错误；

D 在显微镜的结构中遮光器和反光镜可以调节光线进入的多少。遮光器上有大小光圈，在光线强

时用小光圈，光线弱时用大光圈；反光镜有平面镜和凹面镜两个面，光线强时用平面镜，光线弱

时用凹面镜。D错误。

故选：B。

【点评】回答此题的关键是要明确显微镜的使用方法。

4制作洋葱鳞片叶表皮细胞临时装片时，不需要用到下列哪一个选项中的材料器具（　　）

A载玻片盖玻片 B镊子吸水纸

C清水稀碘液 D生理盐水消毒牙签

【解答】解：“擦”，用干净的纱布把载玻片和盖玻片擦拭干净；

“滴”，把载玻片放在实验台上，用滴管在载玻片的中央滴一滴清水；

“撕”，把洋葱鳞片叶向外折断，用镊子从洋葱鳞片叶的内表面撕取一块薄膜；

“展”，把撕取的薄膜放在载玻片中央的水滴中，用解剖针轻轻的把水滴中的薄膜展开；

“盖：，用镊子夹起盖玻片，使它的一端先接触载玻片上的液滴，然后缓缓放平；

“染”，在盖玻片的一侧滴加碘液。

“吸”，另一侧用吸水纸吸引，重复 2～3次，使染液浸润到标本的全部。

观察并制作洋葱鳞片叶表皮细胞临时装片时，用到的材料和用具有：洋葱鳞片叶，清水，镊子，

刀片，滴管，纱布，吸水纸，解剖针，还应该有 载玻片盖玻片显微镜。
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故选：D。

【点评】制作洋葱表皮临时装片并用显微镜观察其结构，多以识图题或是综合题的形式出现，难

度一般。

5 实验室里有一张标签已经脱落的永久玻片，请你借助显微镜判断该玻片的材料是取自植物体还是

动物体。下列可以作为判断依据的结构是（　　）

A细胞壁 B细胞膜 C细胞核 D细胞质

【解答】解：A细胞壁动物细胞没有而植物细胞有；

BCD“细胞膜”“细胞核”“细胞质”，是动物细胞和植物细胞都有的基本结构。

  因此，如果有细胞壁说明该装片中的材料是取自植物体，如果没有细胞壁则说明该装片中的材

料是取自动物体所以，“借助显微镜判断该装片中的材料是取自植物体还是动物体”。判断的依据

是“细胞壁”。

故选：A。

【点评】掌握动植物细胞的结构特点是解题的关键。

6 图示是帮助我们理解生物学概念的有效方法。如图所示的甲和乙分别表示细胞的哪个生理过程

（　　）

A细胞分裂细胞分化 B细胞分化细胞分裂

C细胞分裂细胞分裂 D细胞分化细胞分化

【解答】解：图中甲过程中只有细胞数目的增加，细胞的形态结构没有发生变化，因此甲表示细

胞分裂过程；乙过程中细胞的形态结构和功能发生了变化，因此乙表示细胞分化过程。

故选：C。

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握细胞分裂细胞分化的概念和特点。
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7 如图，把银边天竺葵（叶片边缘部分的细胞无叶绿体）放在黑暗处一昼夜，用黑圆纸片将 C 处两

面遮盖，移到阳光下几小时，经酒精脱色后滴加碘液。下列说法错误的是（　　）

A叶片在酒精中隔水加热后，绿色部分变成黄白色

B滴加碘液后发现 AC两处均变蓝

C本实验可证明光合作用的产物是淀粉

D实验前将植株放在黑暗处一昼夜的目的是让叶片内的淀粉运走耗尽

【解答】解：A酒精能溶解叶片中的叶绿素，因此“叶片在酒精中隔水加热后”，叶绿素溶解到酒

精中，叶片绿色部分变成了黄白色。A正确；

B 叶片 A 处没有叶绿体，不能进行光合作用制造淀粉，因此滴加碘液不变蓝；C 处没有光照，无

法进行光合作用制造淀粉，因此滴加碘液不变蓝。所以“加碘液后发现 AC两处均不变蓝”，其原

因分别是 A没有叶绿体 C缺乏光照。B错误；

C淀粉有遇到碘液变蓝色的特性，因此“B处遇碘后变蓝”，证明光合作用的产物是淀粉；C正确；

D选作实验的植物实验前已经进行了光合作用，里面储存了丰富的有机物（淀粉）。如不除去会对

实验结果造成影响。因此实验前将植株放在黑暗环境中的目的是消耗掉叶片内原有的淀粉。D 正

确。

故选：B。

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握绿叶在光下制造有机物的实验以及对照实验的特点。

8下列关于绿色植物在生物圈中的作用说法错误的是（　　）

A绿色植物为生物圈中的其他生物提供了物质和能量

B绿色植物可以维持生物圈中的碳一氧平衡

C绿色植物能够提高大气温度，增加降水量

D绿色植物在保持水土防风固沙等方面起着重要作用

【解答】解：A 有些生物直接或间接以植物为食物，可见植物直接或间接地为其他生物提供食物

和能量，A正确；

B 绿色植物进行光合作用能消耗二氧化碳，释放氧气，能维持大气中氧气和二氧化碳的平衡，B

正确；
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要

下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/875031023241011230

https://d.book118.com/875031023241011230

